2014년도 문화재위원회

제9차 매장문화재분과 위원회 회의록

■ 일 시 : 2014. 9. 19.(금), 14:00~18:10

■ 장 소 : 정부대전청사 1동 202호 회의실

■ 출석위원 : 심정보, 박강철, 이상해, 이현혜,

최성락, 최성자, 박광춘, 강현숙,

김권구(이상 9명)

■ 심의내용 및 의결사항 : 이하 자료와 같음

	목 차	
【심	의사항】	
1	함평 국가어항 준설토 투기장 문화재 지표조사	공개
2	창원 00부대 개발사업부지 내 문화재 지표조사	공개
3	수도권 제2외곽순환(화도-양평)고속도로 건설공사부지 문화재 지표조사	공개
4	안산 방아머리해수욕장 일원 연안정비사업 문화재 지표조사	공개
5	행정중심복합도시 4-2생활권(2-3-B지점) 내 유적 보존방안 심의	공개
6	춘천 중도 LEGOLAND KOREA Project A~E구역 내 유적 보존방안 재심의	공개
7	부산 신항 제2배후도로(1공구) 건설구간 내 유적 보존방안 재심의	공개
8	경주 노동동 12번지 경주역사문화관 건립부지내 유적 보존방안 재심의	공개
9	함평 동함평 산업단지 조성부지 내 유적 보존방안 재심의(4차)	공개
【검.	토사항】	
1	하남 하사창동 65-4번지 동식물관련시설(온실) 신축부지 내 유적 보존방안 검토	공개
【보	고사항】	
1	고속국도 제1호선 언양-영천 확장공사(제1・2공구)부지 내 유적 보존방안 보고	공개
2	지정문화재 및 보호구역 내 발굴허가 현황 보고	공개

I. 심의사항

안건번호 매장2014-09-01

1. 함평 국가어항 준설토 투기장 문화재 지표조사

가. 제안사항

해양수산부가 추진하는 전남 함평군 소재 국가어항 준설토 투기장 조성지구 내 문화재 지표조사 결과를 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

○ 동 사업부지 내 문화재 지표조사 결과에 대한 문화재보존대책 등 향후계획을 검토하고자 하는 것임

다. 주요내용

- (1) 사업개요
 - ㅇ 사 업 명 : 함평 국가어항 준설토 투기장 조성사업
 - ㅇ 위 치:전남 함평군 손불면 학산리 전면해상
 - 사업면적: 1,610,000 m²
 - ㅇ 사업내용 : 준설토 투기장 조성
 - 시 행 자 : 해양수산부장관
- (2) 조사내용
 - ㅇ 조사기관 : 영해문화유산연구원
 - 조사 단장 : ㅇㅇㅇ(동 원장)
 - 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 실장)
 - 조사면적: 1,610,000 m²
 - 조사기간 : 2014. 7. 9. ~ 2014. 8. 18.
 - ㅇ 조사결과
 - 유구 및 유물 없음

라. 학술자문회의(2014. 9. 15)

ㅇ 참 석 자 : ㅇㅇㅇ(전 ㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇ ㅇㅇㅇㅇㅇㅇ장)

- ㅇ 회의결과
 - 동 준설토 투기장의 수중지표조사는 장비 탐사 및 육안 확인조사가 수행되었으나, 별도의 특이사항은 없음

마. 검토의견

ㅇ 조사단 및 학술자문회의 의견대로 조치

바. 의결사항

- ㅇ 원안가결
- 검토의견대로 조치
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

2. 창원 00부대 개발사업부지 내 문화재 지표조사

가. 제안사항

㈜ 유니시티가 추진하는 경남 창원시 소재 00부대 개발사업부지 내 문화재 지표조사 결과를 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

○ 동 사업부지 내 문화재 지표조사 결과에 대한 문화재보존대책 등 향후계획을 검토하고자 하는 것임

다. 주요내용

- (1) 사업개요
 - ㅇ 사 업 명 : 창원 00부대 개발사업
 - ㅇ 위 치 : 경남 창원시 의창구 중동, 북면 감계리 일원
 - 사업면적 : 1,372,946 m²(중동 : 1,060,000 m², 감계리 : 312,946 m²)
 - ㅇ 사업내용 : 부지개발
 - ㅇ 시 행 자 : ㈜유니시티
- (2) 조사내용
 - ㅇ 조사기관 : 동서문물연구원
 - 조사 단장 : ㅇㅇㅇ(동 원장)
 - 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 실장)
 - 조사면적 : 1,372,946 m²
 - 조사기간 : 2014. 6. 9. ~ 2014. 7. 6.
 - ㅇ 조사결과
 - 청동기시대~삼한시대 유물산포지, 패총 등 생활유적이 확인되었으며, 유물산포지 등 기존 유적 확인 지역은 시굴조사를 실시하고 주변지역은 표본조사를 실시하도록 함

◆ 조사대상지 내 문화재 세부현황

연번	유적명	행정구역(주소)	면적 (m²)	시대	조사기관 의견	비고		
1	소답동 패총	창원시 소답동 256 일원	12,702	삼한	시굴조사			
2	소답동 패총	창원시 소답동 일원	15,913	삼한	표본조사	인접지역		
3	도계동 유적	창원시 도계동 248-1 일원	133,172	삼한-삼국	시굴조사			
4	도계동 유적	창원시 도계동 248-1 일원	91,304	삼한-삼국	표본조사	인접지역		
5	명곡동 유물산포지 Ⅱ	창원시 명곡동 31-1 일원	1,139	삼한	시굴조사			
6	반계동 유물산포지 및 패총	창원시 명곡동, 반계동 59 일원	55,646	삼한	시굴조사			
7	반계동 유물산포지 및 패총	창원시 명곡동, 반계동 일원	41,261	삼한	표본조사	인접지역		
8	남산 유물산포지	창원시 서상동 83-1 일원	83,982	청동기-삼국	시굴조사			
9	남산 유물산포지	창원시 서상동 일원	116,537	청동기-삼국	표본조사	인접지역		
10	감계리 유물산포지 Ⅱ	창원시 북면 감계리 711 일원	54,794	고려-조선	표본조사			
	계 606,450 m'(시굴조사 286,641 m', 표본조사 319,809 m')							

라. 학술자문회의(2014. 7. 3.)

- ㅇ 참 석 자 : ㅇㅇㅇ(ㅇㅇㅇ 교수)
- ㅇ 회의결과
 - 청동기시대에서 삼국시대까지의 패총, 고분군, 유물산포지 등으로 기 확인된 유적 범위는 시굴조사를 실시하고, 유적 분포 예상지역은 표본조사를 실시하도록 함

마. 검토의견

ㅇ 조사단 및 학술자문회의 의견대로 조치

바. 의결사항

- ㅇ 원안가결
- 검토의견대로 조치
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

안건번호 매장2014-09-03

3. 수도권 제2외곽순환(화도-양평)고속도로 건설공사부지 문화재 지표조사

가. 제안사항

한국도로공사가 추진하는 경기도 양평군 양서면 양수리 산2-2번지 일원 수도권 제2 외곽순환(화도-양평)고속도로 건설공사부지 내 문화재 지표조사 결과를 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

○ 동 사업부지 내 문화재 지표조사 결과에 대한 문화재보존대책 등 향후계획을 검토하고자 하는 것임

다. 주요내용

(1) 사업개요

ㅇ 사 업 명 : 수도권 제2외곽순환(화도-양평)고속도로 건설공사

ㅇ 위 치 : 경기도 양평군 양서면 양수리 산2-2번지 일원

○ 사업면적 : 1,288,077 m²

ㅇ 사업내용 : 도로개설

이 시 행 자 : 한국도로공사사장

(2) 조사내용

비고	1공구	2공구	3공구
조사기관	(재)겨례문화연구원	(재)한백문화연구원	(재)국방문화재연구원
조사단장	ㅇㅇㅇ(동 연구원장)	ㅇㅇㅇ(동 연구원장)	ㅇㅇ(동 연구원장)
책임조사원	ㅇㅇㅇ(동 연구원 연구지원부장)	ㅇㅇㅇ(동 연구원 부원장)	ㅇㅇ(동 연구원장)
조사면적	113,157 m²	810,000 m²	364,920 m²
조사기간	2014. 2. 14 ~ 3. 15	2013. 4. 16 ~ 6. 18	1차: 2013. 3. 11 ~ 3. 19 2차: 2014. 1. 16 ~ 1. 18

(3) 조사결과

공구	연번	문화재명	유적면적	조시	가기관 의견	비고
8 7	핀 뛴	ভিপা প	πপरাপ	종류	조사면적	山工
계	-	6개소	$422,\!472\mathrm{m}^{\scriptscriptstyle2}$	전체 6 표본 4 시굴 2	전체 77,160㎡ 표본 58,640㎡ 시굴 18,520㎡	
	1	창현리유적추정지1	27,716 m²	표본	7,794 m²	
1공구	2	창현리유적추정지2	73,935 m²	표본	16,430 m²	겨레
	3	삼봉리유적추정지	$103,\!221\mathrm{m}^{\scriptscriptstyle 2}$	표본	26,819 m²	
2공구	4	삼봉리 매장문화재분포가능지역	155,483 m²	표본	7,597 m²	한백
3공구	5	양평 중동리유물산포지	26,098 m²	시굴	5,554 m²	국방
367	6	양평 아신리유물산포지	36,019 m²	시굴	12,966 m²	1 7 73

◆ 조사대상지 내 문화재 세부현황

연번	유적명	행정구역(주소)	면적(m²)	시대	조사기관의견	비고			
1	창현리 유적추정지1	경기도 남양주시 화도읍 창현리 산57 일원	27,716	미상	표본조사	1공구			
2	창현리 유적추정지2	경기도 남양주시 화도읍 창현리 산78-72 일원	73,935	미상	표본조사	1공구			
3	삼봉리 유적추정지	경기도 남양주시 조안면 삼봉리 산19-37 일원	103,221	미상	표본조사	1공구			
4	삼봉리 매장문화재분포 가능지역	경기도 남양주시 조안면 삼봉리 347 일원	155,483	선사~조선	표본조사	2공구			
5	목왕리 유물산포지	경기도 양평군 양서면 목왕리 212 일원	9,352	조선	시굴조사	2공구 *사업구역외			
6	양평 증동리 유물산포지	경기도 양평군 양서면 증동리 산31임 일원	26,098	조선	시굴조사	3공구			
7	양평 아신리 유물산포지7	경기도 양평군 옥천면 아신리 662 전 일원	36,019	조선	시굴조사	3공구			
8	경기도문화재자료 제107호 익원공 김사형 묘역	경기도 양평군 양서면 목왕리 산49 일원	약800	고려말~조선	현상변경심의 필요	3공구 현상변경 허가취득 (2013.7.30)			
9	양평 청계리 느티나무A	경기도 양평군 양서면 청계리 107-5임 일원	수고 20m 둘레 6m	수령 450년된 노거수	보호수로의 지정검토 요망	3공구			
10	양평 아신리 느티나무B	경기도 양평군 옥천면 아신리 668-2답 일원	수고 15m 둘레 4m	수령 400년된 노거수	보호수로의 지정검토 요망	3공구			
	계	전체면적 :	전체면적 : 431,824m² / 사업구역 내 면적 : 77,160m²						

라. 학술자문회의(2014. 9. 5.)

- 참 석 자 : ○○○(문화재전문위원), ○○○(문화재전문위원), ○○○(○○○○○교수)
- ㅇ 회의결과
 - 3개 조사기관의 조사결과를 토대로 할 때 "표본조사를 통한 매장문화재 부존여부 확인이 필요한 지역 총 4개소", "시굴조사를 통한 매장문화재 부존여부 확인이 필요한 지역 총 2개소", "현상변경검토가 필요한 지역 1개소", "기타 노거수 지정 검토 필요한 곳 2개소" 등으로 판단됨
 - 위의 조사지역에 대해서는 적절한 조사가 필요할 것으로 파단됨
 - 현 노선 외에 도로공사 시 필요한 적토지 등 부설지역이 설정될 때는 그 구간도 반드시 문화재 관련 조사를 시행할 것(토취장 등)

마. 검토의견

ㅇ 학술자문회의 의견대로 조치

바. 의결사항

- ㅇ 조건부가결
- 2공구와 3공구는 검토의견대로 조치하고, 1공구는 재검토한 후 검토결과에 따라 조치
- ㅇ 조건부가결 8명 / 제척 1명 / 출석 9명

4. 안산 방아머리해수욕장 일원 연안정비사업 문화재 지표조사

가. 제안사항

안산시가 추진하는 경기도 안산시 단원구 대부북동 1984번지 일원 안산 방아머리해 수욕장 일원 연안정비사업부지 내 문화재 지표조사 결과를 부의하오니 심의하여 주시 기 바랍니다.

나. 제안사유

○ 동 사업부지 내 문화재 지표조사 결과에 대한 문화재보존대책 등 향후계획을 검토하고자 하는 것임

다. 주요내용

- (1) 사업개요
 - ㅇ 사 업 명 : 안산 방아머리해수욕장 일위 연안정비사업
 - ㅇ 위 치 : 경기도 안산시 단원구 대부북동 1984번지 일원
 - 사업면적 : 1,467,000 m²
 - ㅇ 사업내용 : 연안정비 및 공원조성
 - 이 시 행 자 : 안산시장
- (2) 조사내용
 - ㅇ 조사기관: (재)해원문화재연구원
 - 조사 단장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원장)
 - 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(연구원)
 - 조사면적 : 1,467,000 m²(육상 809,000 m² / 수중 658,000 m²)
 - 조사기간 : 2014. 7. 9. ~ 2014. 7. 31.
 - ㅇ 조사결과
 - 육상조사
 - 원지형이 대부분 훼손되었으며 어떠한 유구나 유물의 흔적을 확인할 수 없었음
 - 자문회의 결과 비교적 원지형의 잔존상태가 양호하고 입지적으로 유적의 존재 가능성이 높은 대부북동 1854-69번지 일대에 대한 형질변경이 수반될 시 2,100㎡에 대하여는 입회조사를 실시
 - 수중조사
 - 유구·유물은 발견되지 않았으며 수중 정밀장비탐사 및 잠수조사 결과 확인된 이상체는 총 2개소(암반 2개소)였으며, 이 중 문화재와 관련된 이상체는 확인되지 않았음

◆ 조사대상지 내 문화재 세부현황

연번	유적명	행정구역(주소)	면적(m²)	시대	조사기관의견	비고
1	대부북동 유적추정지	안산시 단원구 대부북동 1854-69번지	2,100	미상	입회조사	학술자문 의견 반영

라. 학술자문회의(2014. 8. 22.)

- 참 석 자 : ㅇㅇㅇ(문화재전문위원), ㅇㅇㅇ(ㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇ), ㅇㅇㅇ(ㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇ 학예연구실장), ㅇㅇㅇ(ㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇㅇ 학예연구관)
- 0 회의결과
 - 수중분야: 대상부지에 대한 수중지표조사는 정해진 절차에 따른 사전조사와 장비에 의한 음향측심, 지층탐사, 자력계 조사가 비교적 충실하게 이루어 졌으며 이상체는 2개소로 상대적으로 적게 확인된 편이다. 이상체 확인결과 암반으로 판명 되었다. 결국 조사결과 수중에서는 어떠한 유적의 징후도 확인할 수 없었고 검토결과 그러한 조사결과는 신뢰할 수 있을 것으로 판단된다.
 - 육상분야: 육상구역 남서쪽 구릉 정상부와 남동사면일대(대부북동 1854-69번지)는 지표상에서 유물이나 유구의 흔적은 확인되지 않았지만 훼손이 심한 주변지역에 비해 원지형의 잔존상태가 양호하고 입지적으로 유적의 존 재가능성이 높다. 또한 주변에서 확인된 패총유적과 관련된 유적(패총, 취락)의 분포 가능성도 있다. 그러므로 향후 이 일대에서 형질변경이 수반될 시에는 입회조사를 실시하여 유적의 존재유무를 확인하여야 할 것으로 사료된다.

마. 검토의견

ㅇ 학술자문회의 의견대로 조치

바. 의결사항

- 0 원안가결
- 검토의견대로 조치하고, "대부북동 유적추정지"는 형질변경이 수반되는 공사가 시행되면 표본조사를 시행할 것
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

5. 행정중심복합도시 4-2생활권(2-3-B지점) 내 유적 보존방안 심의

가. 제안사항

세종특별자치시 금남면 봉기리 일원 행정중심복합도시 4-2생활권(2-3-B지점) 내 발굴조사에 따라 확인된 유적에 대한 매장문화재 평가결과를 부의하오니 심의하여 주시기바랍니다.

나. 제안사유

○ 동 사업부지의 발굴조사 결과 확인된 지석묘 등에 대하여 전문가 검토회의(2013. 3. 27.) 및「매장문화재 보호 및 조사에 관한 법률」시행규칙 제8조(발굴된 매장문화재의 보존조치 결정)에 따라 평가회의를 실시(2013. 3. 27.)하고, 해당 유적에 대한 보존조치여부 및 향후계획을 검토하고자 하는 것임

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : 한국토지주택공사
- (2) 발굴장소 및 면적: 세종시 금남면 황룡리, 봉기리, 부용리, 석교리 일대 / 104,602m²
- (3) 발굴기관: (재)경상북도문화재연구원
 - ㅇ 조사 단장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 조사단장)
 - ㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 책임연구원)
- (4) 발굴기간 : 2012. 3. 26. ~ 2013. 3. 29.
- (5) 조사결과
 - ㅇ 청동기시대~시대미상의 주거지, 지석묘, 석곽묘, 토광묘 등 391기 확인

라. 관계전문가 검토회의(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2013. 3. 27.)

- 126지점 유적에서 확인된 지석묘군은 탁자식 지석묘에 구획 묘역이 부가된 최초의 사례로 판단되며, 잔존상태도 매우 양호함
- 지석묘군 주변에는 동시기 관련 유구 또는 유적의 부존가능성이 있으므로 기존 주택 등 철거 후 시굴조사 등 추가조사의 필요성이 있음
 - 추가조사 결과, 지석묘 주변에서 관련 유구 확인 시 현지보존 방안을 검토하여 하며, 관련 유구 미확인 시에는 이전복원토록 함
- ㅇ 지석묘군에 대한 현지보존 또는 이전복원이 필요하므로 다음 사항을 선행 조치토록 할 것
 - 1 · 2호 지석묘에 대한 3D스캔
 - 지석묘 주변에 대한 추가조사 시까지 유구 훼손을 방지하기 위한 복토 등 보존조치 실시

- 1호 지석8묘 출토 적색마연토기(홍도)에 대한 OSL Dating 등 자연과학적 분석 실시

마. 매장문화재 평가회의 결과(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2013. 3. 27.)

- ㅇ 평가 평점: 91.39점(원형보존 기준평점 이상)
 - 추가조사 결과, 지석묘 주변에서 관련 유구 확인 시 현지보존 방안을 검토하여야 하며. 관련 유구 미확인 시에는 이전복원토록 보존대책 강구

바. 사업시행자 의견(한국토지주택공사)

- 행정중심복합도시의 4-2생활권(2-3-B지점) 문화재 발굴조사 지역은 대학연구지역으로 개발될 예정이며, '15년 본격적으로 공사 착공되어 사업추진 예정에 있음
- '13. 3. 전문가 검토회의 시 126번(석교리 고인돌) 유적에 대해 주변지역 추가 확인 조사 의견에 따라 추가시굴조사를 실시한 결과 관련 유구나 유물이 확인되지 않았음
- 이에 따라, 발굴조사기관의 의견과 같이 지석묘 주변에서 관련 유구, 유물이 확인되지 않았으므로 기 발굴된 석교리 고인돌 1호, 2호는 향후 사업지구 내역사공원으로 이전복원 추진코자하며, 이전복원 전까지는 현 위치에 보존하고자 함
- 석교리 고인돌 2기 이전복원 추진 시 전문기관에 의뢰하여 사업추진 예정임에 따라 향후 복원용역 착수 시 별도로 문화재청과 협의하여 추진토록 하겠음

사. 참고사항(추가 시굴조사, 제2014-542호)

- (1) 발굴장소 및 면적: 세종시 금남면 집현리 일원 / 7.164m²
- (3) 발굴기관: (재)경상북도문화재연구원
 - ㅇ 조사 단장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 조사단장)
 - ㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 책임연구원)
- (4) 발굴기간 : 2014. 5. 28. ~ 2014. 6. 9.
- (5) 조사결과
 - 유구나 유물, 유물포함층이 확인되지 않으므로, 공사를 시행해도 무방할 것으로 판단됨. 126번 석교리 지석묘군은 전문가 검토회의 조치사항에 따라 추가 시굴조사 대상지에서 관련 유구나 유물이 확인되지 않았으므로 이전복원하는 것이 타당함

아. 의결사항

- ㅇ 원안가결
- 사업시행자 의견대로 조치
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

안건번호 매장2014-09-06

6. 춘천 중도 LEGOLAND KOREA Project A~E구역 내 유적 보존방안 재심의

가. 제안사항

강원도 춘천시 중도동 중도 일원 춘천 중도 LEGOLAND KOREA Project A~E구역 내유적에 대한 보존방안을 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

- 강원도 춘천시 중도동 중도 일원 춘천 중도 LEGOLAND KOREA Project A~E구역 내 유적 발굴조사에서 확인된 유적에 대하여 문화재위원회 매장문화재분과 제8차 회의(2014.08.22.) 결과, "보존방안 보완 및 소위윈회 구성하여 검토"하기로 함
- ㅇ 소위원회 검토(2014.09.16.) 결과에 따라 보존방안을 보완하여 재심의 받고자 함

다. 발굴조사 개요

(1) 신 청 인 : 엘엘개발주식회사

(2) 발굴장소 및 면적 : 강원도 춘천시 중도동 중도 / 발굴 203,127m²

(3) 발굴기관: (재)한강문화재연구원 등 5개 기관

(4) 발굴기간 : 2013.10.7. ~ 2015.10.6.

(5) 조사결과

ㅇ 레고랜드 부지 발굴조사 현황

(단위 m²)

기관	A구역	B구역	C구역	시굴	계	비고
한강		51,912	58,898	122,025	발굴 : 110,810 시굴 : 122,025	300일
한백		34,380	54,265		88,645	280일
예맥	49,975	38,670			88,645	280일
고려	26,995	45,075	16,575		88,645	280일
한얼	33,390	33,090			66,480	250일
계	110,360	203,127	129,738	122,025	발굴 : 443,225 시굴 : 122,025	

ㅇ 레고랜드 부지 발굴조사 확인 유구

			주	· 거 유 ·	적		분묘	유전	생산-	유전		
구역	기관	주거지		고상가옥	환호	구상유구	지석묘	주구묘	소구획밭	받유구	총계	비고
B-1	한얼	355	90	3	1	10	12	, , -	1	1	473	
B-2	한백	244	53		1		18	1	1	1	319	
B-3	예맥	178	64	3			20		1	1	267	
B-4	고려	79	60				11		1	1	152	조선주거지 1기
B-5	한강	8	28				37		1	1	75	철기주거지 1기
7	1	864	295	6	2	10	98	1	5	5	1,286	

라. 추진 경과

○ 2011.08.08. : 발굴(시굴)허가 신청(강원도청)

○ 2011.08.26. : 제8차 매장문화재분과 위원회 심의

• 현지조사 후 재심의

○ 2011.09.15. : 문화재위원 현지조사(○○○, ○○○, ○○○ 위원)

• 현지 답사결과 시굴대상지의 50% 정도가 마·우엉의 경작으로 인하여 유적의 훼손이 심각한 상태임

○ 2011.09.23. : 2011년 제9차 매장문화재분과 위원회 심의

· 강원도 산하 강원문화재연구소 배제토록하며, 수정된 발굴계획서(조사 면적, 조사기관 등)를 제출

○ 2011.10.17. : 문화재청 발굴(시굴)허가

조사구간	조사면적(㎡)	조사기관	조사일수	조사단 구성 현황	비고
A구역	306,877	(재)예맥문화재연구원	60일	조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ	
B구역	306,877	(재)강원고고문화연구원	60일	조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ	
합계	613,754		120일		

ㅇ 2011.10.31. : 시굴조사 착수

ㅇ 2012.06.12. : 강원도에서 지장물에 대한 행정대집행

○ 2012.07.09. : 문화재위원 현지조사(2012. 7. 9. / ○○○, ○○○, ○○○, ○○○)

· 하중도는 현재에도 심경이 행해지는 마, 우엉 등의 특작물재배에 의하여 유구들이 지속적으로 파괴되고 있어서 현지보존에도 문제점이다수 발생하고 있음

- ·시굴조사를 통하여 유구가 노출된 지역과 건물 등 시설물이 들어설 지역을 중심으로 전면 발굴을 하기 바람
- ·유구가 밀집되고 잔존상태가 좋은 것으로 추정되는 F지구에 발굴 후 (F지구 포함) 유적 박물관과 야외유구전시공간을 마련하는 것이 좋을 것으로 판단됨
- 2012.07.16. : 시굴조사 완료
- ㅇ 2012.07.27. : 2012년 제7차 매장문화재분과 위원회 심의
 - ·시굴조사를 통하여 유구가 노출된 지역과 건물 등 시설물이 들어설 지역을 중심으로 전면 발굴 실시
 - ·유구가 밀집되고 잔존상태가 좋은 것으로 추정되는 A1지구에 발굴 후(A1지구 포함) 유적 박물관과 야외유구전시공간을 마련토록 할 것
- 2012.07.31. : 시굴조사 완료조치 통보
- 2013.03.16. : 정밀발굴 허가 신청(엘엘개발주식회사)
- 2013.03.22. : 2013년 제3차 매장문화재분과 위원회 심의
 - 설명자료 보완 후 재심의
- ㅇ 2013.04.11. : 문화재위원 현지조사(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ)
 - · 춘천 중도유적은 청동기시대와 원삼국시대의 유구가 집중적으로 확인된 곳으로 강원고고학의 요람과 같은 유적임
 - ·유적의 보존과 개발이 조화를 이룰 수 있도록 할 것
 - 유적의 보존지역(A-1, C-1)을 제외하고 주요시설이 들어가는 지역만 발굴조사할 것
 - 시굴조사지역은 시굴조사를 실시 후 유적의 보존여부를 결정할 것
 - · 보존면적을 최대화 시킬 것
- 2013.04.19. : 2013년 제4차 매장문화재분과 위원회 심의
 - 발굴허가는 원안가결, 건축계획은 발굴결과에 따라 재검토
- ㅇ 2013.04.25. : 문화재청 발굴허가
 - ·조사면적 조정 및 발굴결과에 따라 건축계획 재검토 가능 통지

조사기관	신 청	허 가	비 고
(재)한강문화재연구원	발굴 546,353㎡ 시굴 140,981㎡	발굴 443,225㎡ 시굴 122,025㎡	A-1, 개발제외구역 등 제외
등 5개 기관	발굴제외 133,000㎡	발굴제외 283,000㎡	제되 (전체 면적의 25% 보존)

- ㅇ 2013.10.07. : 발굴조사 착수
- 2013.12.05. : 전문가 검토회의(○○○. ○○○ 위원)
 - · 사업범위가 정확하게 설정되지 않은 상태이므로, 전반적으로 유구 분포가 확인된 지점을 중심으로 발굴조사를 하여야 하며, 하부에 있을 중층 유구에 대한 검토가 필요함
 - · 발굴조사 완료 후 보존여부를 검토하는 것이 좋을 것이며, 현재 조사된 유구는 동파 방지 및 유구 보존을 위하여 원상 복토하되 중요유구는 모래로 충전하여 복토할 것
- 2014.07.29. : 전문가 검토회의(문화재위원 8명)
 - · 청동기시대 주거지· 환호 유적, 지석묘군 등 청동기시대 마을의 특성을 보여주는 중요한 유적으로 보존을 원칙으로 함

마. 매장문화재 평가회의 결과(2014.7.29. / 문화재위원 7명)

- 평가 평점 : 91.77점 (원형보존 기준평점 이상)
 - 청동기시대 주거지, 환호, 지석묘 등 청동기시대 마을 양상을 종합적으로 보여주는 학술적으로 중요한 유구가 조사되었음
 - 보존을 원칙으로 하되, 그 방법은 추후 논의토록 함

바. 문화재위원회 제8차 회의(2014.08.22.)

- 사업시행자 유적 보존방안(엘엘개발주식회사)
 - 환호 보존계획
 - 환호의 일부분을 복원하거나 축소 모형으로 복원하되, 문화재청과 문화재위원회의 자문을 거쳐 보존계획을 확정할 예정임
 - 지석묘군 보존계획
 - 지석묘군의 보존과 교육 및 전시를 위하여 적절한 위치에 이전복원하여 유적공원을 조성할 예정으로 이전 위치는 문화재청과 문화재위원회의 자문을 거쳐 확정할 예정임
 - 유물전시관 건립계획
 - 문화재조사로 발굴한 각종 유물과 일부 유적의 전시 및 교육을 위하여 유물전시관을 건립할 예정으로 유물전시관의 위치는 문화재청과 문화재위원회의 자문을 거쳐 확정할 예정임
- ㅇ 심의결과
 - 보류 : 보존방안 보완 및 소위원회 구성하여 검토할 것

사. 소위원회 개최(2014.09.16.)

- 소위원회는 발굴유적을 보존하면서 디자인, 영상, 정보통신 분야 등의 다양한 활용 방안 모색을 위해 관련전문가로 구성
- 문화재 및 영상 등 관련전문가 구성('14.9.2.)
- 문화재 분야 : ㅇㅇㅇ 위원장, ㅇㅇㅇ 위원, ㅇㅇㅇ 위원, ㅇㅇㅇ 위원
- 정보통신 분야 : ㅇㅇㅇ ㅇㅇㅇㅇ 대표
- 디자인 관광자원화: 000 00000원 00000연구소장
- 영상기술 분야 : ㅇㅇㅇ ㅇㅇㅇㅇ교수
- 의결사항: 보류 5명 / 출석 5명
- 환호는 복토 후 상부에 재현하는 방안 강구
 - 내부 주거지는 재현(수장급 주거지 등 중요 주거지)
- 묘역식 고인돌
 - ① 묘역식 고인돌 일부를 지하식 전시관 등으로 활용방안 강구
 - ② 묘역식 고인돌 일부를 직상방으로 올려 전시하는 방안 강구
- ③ 묘역식 고인돌 전체를 직상방으로 올려 전시하는 방안 강구
- 발굴유적 원형을 3D스캔하는 방안 강구(3D좌표 설정 등)
- 관람자들이 참여하는 체험형 프로그램 제작 방안 강구

아. 사업시행자 의견(유적 보존방안) : 별도 보고

자. 의결사항

- ㅇ 보류
- 보존방안 수정안 제출 후 재검토(임시위원회 개최)
- ㅇ 보류 9명 / 출석 9명

7. 부산 신항 제2배후도로(1공구) 건설구간 내 유적 보존방안 재심의

가. 제안사항

(주)부산신항 제2배후도로가 추진하는 경남 창원시 진해구 소재 부산 신항 제2배후도로 (1공구) 건설구간 내 발굴조사 결과 확인된 유적에 대한 매장문화재 평가결과를 부의하니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

- 동 사업부지의 발굴조사 결과 확인된 웅천왜성(경상남도기념물 제79호) 관련 유구에 대한 보존방안 등 향후계획을 검토하고자 하는 것임
- 동 건은 본 위원회 제8차(2014.8.22.)회의 시 현지조사 등을 실시하고 재심의토록 보류된 사항임

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : (주)부산신항 제2배후도로
- (2) 발굴장소 및 면적 : 경남 창원시 진해구 남문동211-1 / 7,027m²
- (3) 발굴기관: 해동문화재연구원
 - 조사단장 : ○(동 연구원장)
 - ㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 실장)
- (4) 발굴기간 : 2014. 6. 2. ~ 2014. 7. 11.
- (5) 조사결과
 - ㅇ 웅천왜성 구간에서는 왜성의 각루, 곡륜부, 석축 등 확인
 - ㅇ 소사동 구간에서는 삼국시대 주거지, 수혈 등 확인

라. 학술자문회의(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2014.7.1.)

- ㅇ 소사동 구간은 기록보존
- 왜성의 제1구역 석축과 망루부는 원형대로 보존할 방법이 없으므로 조사 후 전 구역을 이전하였다가 도로 공사 후 원위치에 원형으로 복원하고, 2구역의 곡륜부 중 배부름 현상이 있는 부분과 석축렬이 도로와 인접한 구간도 이전 후 도로공사 완료 후 재복원할 필요가 있으며, 이전 복원 시에는 관계 전문가의 자문을 받도록 함

마. 현지조사(검토회의)

- 1차 관계 전문가 등 검토회의(○○○, ○○○, ○○○ / 2014.8.20.)
- 소사동 구간의 유적은 삼국-조선시대 주거지, 수혈 등으로 조사 완료 후 기록보존
- 웅천왜성 관련 유구는 일본식 석축, 망루, 해자, 성벽 등이 양호하게 조사되었으며, 왜성의 구조적 특성을 잘 보여주는 유구로 학술적 가치가 큰 것으로 판단되며 유구 보존은 종합적 검토가 필요함
- * 매장문화재 평가회의 결과(평가 평점 : 79.93점/ 원형보존)
- ㅇ 2차 문화재위원 현지조사(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2014.9.12.)
- 왜성의 성벽과 등석원 및 누각지가 양호한 상태로 확인되었으므로 보존방안을 강구 하여야 함

바. 사업시행자 의견 : 별도 보고

사. 의결사항

- ㅇ 원안가결
- 사업시행자 의견대로 조치
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

8. 경주 노동동 12번지 경주역사문화관 건립부지내 유적 보존방안 재심의

가. 제안사항

경상북도 경주시 노동동 12번지 경주역사문화관 건립부지 내 유적에 대한 매장문화재 평가결과를 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

- 경상북도 경주시 노동동 12번지 경주역사문화관 건립부지 내 유적 발굴조사 결과 확인 된 유적에 대하여 전문가 검토회의(2014.7.22.) 및「매장문화재 보호 및 조사에 관한 법률」 시행규칙 제8조에 따라 평가회의를 실시(2014.7.22.)하고,
- 유적의 보존방안에 대하여 2014년 제8차 매장문화재분과 회의(2014.08.22.)에서 심의한 결과 "세부적인 보존방안 수립 후 재심의" 보류된 사항으로 동 유적에 대한 보존방안 (사업시행방안)을 재심의 하고자 하는 것임

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : 경주시장(경상북도 경주시 동천동)
- (2) 발굴장소 및 면적 : 경상북도 경주시 노동동 12번지 / 발굴 2,436㎡(C구역)
- (3) 발굴기관 : (재)신라문화유산연구원
 - ㅇ 조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원장)
 - ㅇ 책임조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 조사연구실장)
- (4) 발굴기간 : 2013. 11. 22. ~ 현재(실조사일수 53일)
- (5) 조사결과
 - 통일신라시대 연못, 담장, 적심 건물지, 조선시대 우물, 적심 건물지 등 건물지(도시 유적)관련 유구와 진단구 등 유물 확인

라. 추진경과

- (1) 전문가 검토회의(2014.7.22. / ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ)
 - 통일신라시대 추정 연못, 담장, 건물지와 통일신라시대~조선시대 편년 우물, 석렬, 적심, 진단구(토기)가 확인되고, 토기편, 전편, 도가니편, 중국제 자기편 등 다양한 유물이 출토됨
 - ㅇ 통일신라시대 생활유적을 보여주는 유구들로써 현지보존가치가 있음

- C지구 2,3,4호 건물지, 연못, 담장은 지상에 복원 전시가 필요하며, 이들 유구 하층에 있는 유구들에 대한 조사 필요
- 기타 C지구 내 다른 유구는 현지보존 및 성토 필요
- (2) 매장문화재 평가회의 결과(2014.7.22. / ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ)
 - ㅇ 평가 평점: 96.29점 (원형보존 기준평점이상)
 - 통일신라시대 생활유적으로 당시 생활상을 파악할 수 있는 좋은 자료이며, 특히 연못쪽으로 흘러들게 하는 배수체계와 저지대 성토 후 건축양상 등을 보여주는 현지보존가치가 있는 생활유구로 판단됨
- (3) 2014년 제8차 매장문화재분과 위원회 심의(2014.8.22.)
 - 심의결과: "세부적인 보존방안 수립 후 재심의"로 보류됨

마. 사업시행자 의견(2014.9.16.)

- A, B구역은 복토하여 매트기초 후 건물건립, 조경시설, 진입공간 설치
- o C구역 중 연못 및 건물지 부분은 복토 후 지상에 모형전시활용. 주차공간 설치

바. 참고자료

- 조사면적 : 총7.536m²(시굴 : 5.100m²(A·B구역)
 - 기 발굴: 3,000m²(A구역), 2,100m²(B구역), 금회: 2,436m²(C구역)
 - 발굴성과 : 삼국시대~근·현대 도로, 우물, 연못, 주혈, 수혈, 통일신라시대 남동-북서방향 도로 등
- 문화재위원회 제4차 매장문화재분과 위원회(2013.4.19.) 심의
 - A·B구역(5,100m²) 원형보존

사, 의결사항

- ㅇ 원안가결
- 사업시행자 의견대로 조치
- ㅇ 원안가결 9명 / 출석 9명

9. 함평 동함평 산업단지 조성부지 내 유적 보존방안 재심의(4차)

가. 제안사항

전남 함평군 소재 동함평 산업단지 조성부지 내 발굴조사에 따라 확인된 유적에 대한 매장문화재 평가결과를 부의하오니 심의하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

- 동 사업부지의 발굴조사 결과 확인된 주거지, 석곽묘, 수조, 환호 등에 대하여 3차에 걸친 현지조사 및「매장문화재 보호 및 조사에 관한 법률」시행규칙 제8조(발굴된 매장문화재의 보존조치 결정)에 따라 평가회의를 실시하고, 해당 유적에 대한 보존조치 여부 및 향후계획을 검토하고자 하는 것임
- 동 건은 본 위원회 제6차(2014.6.20.), 7차 회의(2014.7.18.), 8차 회의(2014.8.22.)시 현지조사 및 자료보완 등으로 재심의토록 보류된 사항임

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : 동함평 산업단지 개발(주)
- (2) 발굴장소 및 면적 : 전남 함평군 학교면 월산리/ 69,396㎡
- (3) 발굴기관: (재)영해문화유산연구원
 - ㅇ 조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원장)
 - ㅇ 책임 조사원 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 조사실장)
- (4) 발굴기간 : 2013. 10. 28. ~ 2014. 6. 10.
- (5) 조사결과
 - ㅇ 동 사업부지의 표산 유물산포지 가, 나, 다 등 3개 지구에 대한 조사결과
 - (가)지구에서는 주거지, 석관묘, 토광묘, 수혈 등이 (나)지구에서는 토광묘, 석관묘, 용관묘 등 분묘와 주거지 **조사완료 후 기록보존 조치**
 - (다)지구에서는 주거지, 석곽묘, 석실묘, 토광묘 등 분묘와 수조, 환호, 구상유구 등 확인

라. 처리경과

- ㅇ 1차 관계전문가 검토회의(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2014.6.4.)
 - 동 유적의 조사결과 주거지, 석곽묘, 석실묘, 토광묘, 저수조, 환호 등 청동기시대부터 통일신라시대까지의 다양한 유구 확인

- 중요한 유구가 확인되었으나, 현지 사정을 감안하여 다각적인 검토가 필요함
- * 매장문화재 평가회의 결과(평가 평점: 79.51점/ 원형보존 기준평점 이상)
- 중요한 유구가 확인되었으나 공단 조성을 위한 공사가 상당히 진행되어 문화 환경적 요인이 부족하고, 주변 여건이 양호하지 못하여 보존에 어려움이 많음
- 현지보존이 어려울 때는 반드시 이전 복원하여 교육연구자료로 활용토록 함

ㅇ 2차 문화재위원 현지조사(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2014.7.7.)

- 원삼국시대 2중 환호유구와 중심부의 주거지 유구는 의례유구로 추정되며, 삼국지 위지 동이전 등 역사서에 나오는 소도 신앙과 관련하여 주목됨
- 학술적, 문화사적 가치가 크고 주변을 내려다보는 경관상의 중요성 등을 감안하여 현지보존 필요성 큼
- * 매장문화재 평가회의 결과(평가 평점: 94.11점/ 원형보존 기준평점 이상)
- · 원삼국시대 환호유구와 삼국시대 소도유구로 삼국지 위지 동이전에 수록된 "소도" 유적이 완벽한 상태로 확인된 유적으로 현상보존

ㅇ 3차 문화재위원 현지조사(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ / 2014.8.4.)

- 청동기시대 주거지, 원삼국시대 주거지, 환호, 6세기경 수조 등으로 이루어진 복합유적임
- 유구의 잔존상태나 입지 등을 감안할 때 이전복원은 역사성을 훼손시킬 수 있음
- 유적의 잔존상태, 입지한 조건 등을 종합해 볼 때 유적의 보존과 활용에 대한 신중 하고 심도 있는 검토가 필요함
 - * 매장문화재 평가회의 결과(평가 평점 : 67.17점/ 이전복원)
 - ·유적이 입지한 지형조건 등을 감안할 때, 원삼국시대 생활상 연구에 중요한 자료가 될 것으로 판단되나. 유적간의 시간적 위치가 불확실하며, 잔존상태가 파손되어 완전하지 못하므로 보존유무에 대하여는 신중한 검토 필요

마. 사업시행자의 의견(함평군)

□ 문화재(유구) 현지 보존이 어려운 사유

- 문화재 보존을 위해 사업부지내 공원녹지와 교체하는 방안과 문화재 보존지역을 제척시키는 방안을 검토하였으나 현실적으로 어려움이 있음
 - 토지이용계획 변경 등에 따른 부처 협의로 장기간(최소 1년 이상)이 소요되며, 산업용지 준공 지연으로 인한 기 분양된 산업용지 입주업체의 공장신축 지연 등으로 민원 및 입주계약 해지 등 야기
 - 공원녹지와의 교체는 단지개발계획 수립 시 표산마을과의 완충지역으로 지역주민

들의 마을과 산업용지와의 이격거리 200m 확보 등 의견이 있어 반영된 사항으로 현실적으로 바꾸기(변경) 어려운 실정임

- 또한, 문화재(다지역) 구간을 제척 시 분양이 완료된 시점에서 면적이 축소됨에 따라 **동 산업단지 자체 설립이 어려워지며,** 본 구간은 동함평 IC에서 산업단지로 들어오는 **주진입도로 부지**로 사업시행이 불가피하며.
- 본 구간(다지역)은 절토 구간으로 완충녹지 등 내부 유용성 토재로 사용토록 계획 되어 있는 바, 현지 보존 시 불가피하게 외부에서 <u>순성토(100,000㎡)</u> 반입으로 <u>토취장</u> 개발 등 **추가 공사비 25억 원 과다 소요**
- 문화재 조사지역을 제외하고 절취되어 있기 때문에 안전사고의 우려가 크며 절취면 복구하는 데에도 함평군의 막대한 재정적 손실이 발생됨
- ⇒ 현실적으로 사업진행에 대한 어려운 사정을 감안, 중요 문화재 보존을 위한 대안 으로 이전복원을 건의드림

□ 문화재(유구) 이전복원 방안

- 이전복원 대상 선정 : 문화재위원회의 의견에 따라 이전 대상 유구 선정 ⇒ 삼국시대 석곽묘와 수조 등의 중요 유구에 대한 이전 복원 필요
- ㅇ 이전복원 장소 : 단지 내 완충녹지 및 공원 부지 등에 이전 복원
- ㅇ 이전복원 방법 : 문화재 수리업 전문업체를 선정하여 이전복원
- 관리·활용 : 공원부지에 이전하여 지속적인 관리로 축제 등의 관광자원과 교육자료로 활용

바. 의결사항

- ㅇ 조건부가결
- 사업시행자 의견대로 이전복원하되. 관계전문가 자문을 받아서 시행할 것
- ㅇ 조건부가결 9명 / 출석 9명

Ⅱ. 검토사항

1. 하남 하사창동 65-4번지 동식물관련시설(온실) 신축부지 내 유적 보존방안 검토

가. 제안사항

경기도 하남시 하사창동 65-4번지 동식물관련시설(온실) 신축부지 내 유적에 대한 사업시행자 보존방안을 부의하오니 검토하여 주시기 바랍니다.

나. 제안사유

- 경기도 하남시 하사창동 65-4번지 동식물관련시설(온실) 신축부지 내 유적 발굴조사 결과 확인된 유적에 대하여 문화재위원회 매장문화재분과 제8차(2014.08.22.) 심의 결과, 원형보존하고 문화재 지정을 권고토록 의결된 바 있음
- 사업시행자의 설계변경에 따른 보존방안 재검토 요청(2014.09.17.)에 따라 동 사업부 지에 대한 보존방안을 재검토하고자 함

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : ㅇㅇㅇ
- (2) 발굴장소 및 면적 : 경기도 하남시 하사창동 65-4번지 / 발굴 1,789㎡
- (3) 발굴기관: 한국문화재보호재단
 - ㅇ 조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ(동 재단 조사연구실장)
 - ㅇ 책임 조사원 : ㅇㅇㅇ(동 재단 조사연구2팀 1부팀장)
- (4) 발굴기간 : 2014.7.15. ~ 현재
- (5) 조사결과
 - 조사결과 북동-남서방향으로 추정 금당지(건물지 1호)-답도-추정 석등지가 동일 축선으로 확인됨
 - 기 실시된 1차 시굴조사 및 지하물리탐사 등의 조사결과를 종합해 볼 때 '추정 강당지 (하사창동 346·348번지)-추정 금당지(건물지 1호)=답도-추정 석등지-추정 목탑지 (하사창동 65-2번지)'가 일렬로 배치된 천왕사지의 중심사역으로 판단됨

라. 전문가 검토회의(2014.8.12. / ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ)

- ㅇ 천왕사지의 금당지를 비롯하여 건물지 3동과 추정 석등지 및 답도시설이 확인되었음
- ㅇ 출토유물은 고려시대 암수막새 및 '천왕'명 평기와가 수습됨
- ㅇ 추후 사지 내에서 개발 시 중심사지에 대해서는 전면 발굴조사를 시행하여야 함
- 전왕시지의 중심사역 중 금당지를 비롯하여 부속건물 및 추정 석등지가 확인되어 보존대책을 강구하여 현지 보존하여야 함

마. 매장문화재 평가회의 결과(2014.8.12. / ㅇㅇㅇ. ㅇㅇㅇ. ㅇㅇㅇ)

- ㅇ 평가 평점 : 94.57점 (원형보존 기준평점이상)
 - 서울·경기 지역에서 고려시대 절터가 확인된 예가 많지 않으며, 천왕사의 탑지, 석등지, 금당지 등의 중요 건물이 확인되었음
 - 따라서 사역 중심구역에 대한 정밀발굴조사를 실시하여 천왕사 전반에 대한 내용을 밝혀야 할 것임
 - 수도권에 인접한 고려시대 중요 사찰이므로 문화재지정이 시급한 것으로 보여짐

바. 문화재위원회 제8차 회의(2014.08.22.)

- ㅇ 사업시행자 의견
 - 금당지 상부에 시설물이 설치되지 않도록 건축 계획 변경
 - 유구 확인면에서 기존 지표면까지 약 1m 높이를 모래주머니 및 마사토 등으로 충 진하여 유구를 보존하고, 기존 지표면에서 1.5m이상 복토하여 유구면에서 약 2.5m 이상 복토를 통하여 유구를 보존하겠음
- ㅇ 원안가결: 매장문화재 평가회의 결과대로 조치하고, 문화재 지정을 권고하도록 조치

사. 보존방안 재심의 요청(2014.09.17./ㅇㅇㅇ)

- 이전 사업장이 하남시 감일보금자리 주택지구에 위치하여 보상받아 새로운 사업지로 하사창동 348-1번지 및 65-4번지를 선정하였으나, 발굴조사 결과 천왕사지 중심사역에 해당함에 따라 건물을 짓지 못하게 되어 경제적으로 매우 어려운 실정임
- 건축이 이루어 질 수 있도록 간곡히 부탁드리며, 유구 보존은 유구 확인면에서 기존 지표면까지 약 1m 높이를 모래주머니 및 마사토 등으로 충진하여 유구를 보존하고, 기존 지표면에서 1.5m이상 복토하여 유구면에서 약 2.5m 복토 후 매트공법으로 시공할 것임
- 65-4번지는 경계 울타리 개념으로 온실을 건축하고 유구가 나온 부분에는 별도의 행위 없이 위와 같은 방법으로 원형보존하도록 하며, 온실을 건축한 부분은 문화재 지정 후 반드시 철거할 것임
- 348-1번지의 경우 발굴조사 실시 후 유적이 확인되면 위와 같은 방법으로 원형보존 후 건축할 것이며, 문화재 지정되면 반드시 철거할 것임

※ 사업개요

대지위치	하사창동 65-4번지	하사창동 348-1번지
대지면적	1,789.00 m²	515.00 m²
건축면적	897.755 m²	267.67 m²
연 면 적	897.755 m²	493.58 m²
건물용도	동식물관련시설(온실)	1종근린생활시설
진행사항	건축허가 접수(2014.05.31) 국비발굴조사하여 발굴조사	건축허가 접수(2014.05.22) 건축허가일(2014.06.09) 착공접수(2014.07.24)

아. 지자체(하남시) 의견 : 붙임 참조

※ 참고사항

- 천왕사지 유존지역 보존계획(2013년 3차 매장분과위원회 결정 사항)
 - 1구역: 종합정비 중장기 계획 수립지역(보존구역으로 지정), 최우선 토지매입지역, 발굴조사 후 복토 대상지역(하부굴착 금지)
 - 2구역: 발굴조사 후 평가 대상지역, 2차 토지매입 대상지역, 유적 확인 시 복토 대상지역
 - 3구역: 시·발굴조사 후 평가위원회 개최, 평가위원회 결과에 따라 처리 결정 대상지역

자. 의결사항

- ㅇ 부결
- 348-1번지는 발굴조사 후 검토하도록 하고, 65-4번지는 당초 의결대로 원형보존 하도록 할 것
- ㅇ 부결 9명 / 출석 9명

[붙임]

하사창동 65-4번지 유적 보존방안 관련 하남시 의견

□ 하사창동 65-4번지 현황

- 건축개요
 - 사업주 : ㅇㅇㅇ
 - 용 도 : 동·식물관련시설(온실)
 - 대지면적 · 사업면적 : 1,789 m²
- 발굴개요 및 보존방안 조치 내역
 - 발굴허가 : 2014. 7. 15 (문화재청)
 - 발굴조사 : 2014. 7월 ~ 8월(한국문화보호재단)
 - 발굴결과 : 건물지2·3호·4호(석군) 답도 추정석등지 확인
 - 전문가 검토회의(현장): 2014. 8. 12.
 - 매장문화재 평가회의 : 2014. 8. 22.
 - · 결과 : 원형 보존 및 천왕사지 중심 사역에 대한 시·도지정문화재 지정 권고

※ 천왕사지 현황

- · 위치 : 하사창동 65-4번지 일원(약 120필지)
- · 면적 : 약 110,000㎡(약 33,000평) ※ 문화유적분포지도상 추정 면적
- 사역 내 발굴현황
 - 기 간: 2000년 ~ 현재
 - 발 굴 지 : 하사창동 340-1 등 19필지
 - 발굴결과 : 건물지. 천왕사 · 천하대평 명기와. 주정 범종주조유구.
 - 기와가마, 숯가마 등 유구와 유물 출토

□ 하사창동 65-4번지 유적 보존방안(원형보존)에 따른 문제점

- 토지 및 건물 보상 등을 위한 예산확보 지난
 - 문화재청 권고사항에 따라 시·도지정문화재 지정을 추진할 경우 3:7 예산지원 방침에 따라 하남시 부담률 70%로, 기초지방자치단체 인 재정여건 상 토지수용 등 보상을 위한 예산확보 매우 지난
 - 하사창동 일대 개발제한구역 해제 및 개발사업으로 꾸준한 지가상승지역
 - · 본 지역 중 일부는 개발제한구역 내 집단취락지역 우선해제지 구(2006년 3월)이며 하남의 개발호재 [국책사업인 미사·감일· 위례신도시 및 우리시 현안사업부지 등]와 서울인접으로 교통여 건이 양호하여 꾸준한 지가상승 지역임.
 - ※ 주변 지가변동 현황(약400%↑): 348번지 2000년 236,000원/m² → 2014년 949,600원/m² 346번지 2000년 242,000원/m² → 2014년 949,600원/m²
- 일부 중심사역의 개발사업 완료로 문화재(천왕사지) 지정을 위한 가치 저평가
 - 하사창동 65-4번지 발굴조사로'추정 강당지(하사창동 346 · 348번 지) -추정금당지(건물지1호) -건물지2호·3호·4호(석군) -답도 -추정석등지 -추정목탑지(하사창동 65-2번지)가 확인되어 천왕사지 중심사역이 확인 된 것으로 판단하고 있지만 하사창동 346 · 348 등은 건축허가를 득하여 복토 후 건물을 신축함

○ 대단위 민원 발생 예상

- 천왕사지 유물산포지 주변은 2006년 3월 일부 개발제한구역이 해제된 지역으로 시·도문화재지정 시 주민의 재산권 침해로 극심한 민원발생이 예상됨
 - ※ 2002년도에 토지매입(약 46,574㎡,국고보조 4억원) 토지협의 불가로 타 사업 전환 예

Ⅲ. 보고사항

1. 고속국도 제1호선 언양-영천 확장공사(제1·2공구)부지 내 유적 보존방안 보고

가. 보고사항

고속국도 제1호선 언양-영천 확장공사(제1·2공구)부지 내 유적 보존방안에 대하여 다음과 같이 보고 드립니다.

나. 보고사유

- 고속국도 제1호선 언양-영천 확장공사(제1·2공구)부지 내 유적 발굴조사 결과 확인 된 유적(석관묘)에 대하여 본 위원회 2013년 제6차 회의(2013. 6. 28.)시 "이전장소 확정 후 검토하여 조치"로 심의되어 이전복원토록 보존방안 통보된 바 있으며,
- ㅇ 사업시행자가 유구 이전복원 계획을 제출함에 따라 보고하는 사항임

다. 발굴조사 개요

- (1) 신 청 인 : 한국도로공사
- (2) 발굴장소 및 면적 : 울산광역시 울주군 두서면 활천리 401번지일원

/ 시굴101,128㎡, 발굴14,024㎡

- (3) 발굴기관: (재)한국문물연구원
 - 조 사 단 장 : ㅇㅇㅇ(동 연구원 원장)
 - 책임조사원: 000(동 연구원 부장)
- (4) 발굴기간 : 2012. 7. 9. ~ 2013. 6. 6.(실조사일수 : 124일)
- (5) 조사결과
 - 청동기시대 주거지·고상건물지·석관묘 1기, 삼국시대 구상유구·주혈·탄요, 조선시 대 수혈 등, 청동기시대 무문토기, 석촉, 석검 등 다수

라. 그 동안의 경과

- ㅇ 2013. 6. 21. : 전문가검토회의 및 평가회의 개최(ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ, ㅇㅇㅇ)
 - 서당고분군에서 조사된 석관묘는 구릉의 능선부에 조성되었다는 점에서 입지상의 탁월성이 인정될 뿐 아니라 유존상태도 극히 양호하며, 역사성과 문화재적 가치가 있으므로, 인근의 공공 박물관 등 적절한 곳에 이전·복원하여 보존하는 것이 바람직 함

- 2013. 6. 28. : 2013년 제6차 매장문화재분과 위원회 심의
 - 이전 장소 확정 후 검토하여 조치(조건부가결)

마. 사업시행자 유구 보존방안 제출(2014. 9. 5. / 한국도로공사)

- ㅇ 이전복원 장소 : (재)영남문화재연구원 경주분소 내 문화재 복원 부지
 - 위치 : 경상북도 경주시 율동 1742-1번지(발굴현장에서 1.5km 이격)
- 관리주체: (재)영남문화재연구원
- ㅇ 관리계획 : 고고학체험교실 운영 등을 통한 교육 자료로 활용

바. 의결사항

- ㅇ 원안접수
- ㅇ 접수 9명 / 출석 9명

2. 지정문화재 및 보호구역 내 발굴허가 현황 보고

가. 보고사항

「문화재보호법」의 지정문화재 및 보호구역과 「고도 보존 및 육성에 관한 특별법」의 특별보존지구 및 역사문화환경지구 내 발굴조사허가 현황을 보고 드립니다.

나. 보고사유

- 국가 또는 시·도지정문화재 및 보호구역과 고도의 특별보존지구 및 역사문화환경 지구 내에서 발굴조사 허가를 신청한 사항 중 조사기관 변경이 없는 연차발굴조사 와 7일 이내의 소규모 발굴조사에 대한 사항을 보고 드립니다.
 - ※ 2014년도 제5차 매장문화재분과 위원회 요청사항

다. 유적목록

문화재명 (유적명)	지정현황	신청사유	조사기관	면적 (m²)	조사 유형	조사 기간	허가일
울산 경상좌도 병영성	사적 제320호	연차발굴을 통해 향후 종합 정비 사업의 기초자료 확보	(재)울산발전 연구원문화재 센터	1,600	발굴	80	9. 4.
경주 동부 사적지대	사적 제161호	전선지중화사업(전선, 통신선)	(재)계림문화재 연구원	2,082	시굴	9	9.11.
서울 양천고성	사적	학술조사	(재)한얼문화	228	발굴	29	9.18.
기물 중신고경	제372호	역 권 <u>소구</u> //	유산연구원	3,068	시굴	49	9.10.

라. 의결사항

- ㅇ 원안접수
- ㅇ 접수 9명 / 출석 9명